7-9 REACTANCIA CAPACITIVA.

Puesto que un condensador difiere de una resistencia pu
ra en que almacena energia electrostatica, su efecto se lla-
ma reactancia capacitiva. Y se calcula por medio de la ecua

5 -
cidn:

R =
20f c Skl

reactancia capacitiva ()
frecuencia (cps)

capacitancia (faradios)

7-10 CIRCUITO RIC.

Todos los dispositivos eléctricos conectados a una fuen
te de fem alterna contienenuna cierta cantidad de resdisten-
cAa, inductancia y capacitancia.

si la inductancia Y capacitancia totales del circuito
son pequefas comparadas con la resistencia, se puede aplicar
la ley de Ohm para encontrar la corriente en las distintas
partes.

si la inductancia Yy la capacitancia no son relativamen-
te pequenas, introduciran diferencias de fase O retardos en-
tre la corriente ¥ el voltaje, asi que no se podra aplicar
la ley de Ohm de modo ordinario.

-

Tendrem i ama
OS primero que calcular lo que se 11
Reactancia

X

Luego se calculard la impedancia 2

(16)

Vare i a
hora si se podri calcular 1a ¢

de 1 .- .
a ecuacion: orriente (I) por medio

I = V/Z

(17)

i 14

© =Tg- l .__}.(.__

R (18)

Si la reactancia i

- cia inductiva X

cia capaciti 7 I, €S mayor qu 4
_capacitiva X., la corriente fluira : ° 0 ahn
recibido. ra retrasada del voltaje

Y si la react i
ancia capaciti
tancia inducti pacitiva X, es
u = C mayor
ctiva X;, la corriente se adelan{araqui la reac--
al voltaje




La potencia media suminstrada en cualquier circuito de
corriente alterna es igual al voltaje multiplicado por la co

rriente y por el coseno del dngulo de retardo. Representada
algebraicamente:

p = VIcos © (19)

Ejemplo 9. Una resistencia de 60 ) estd conectada en se
rie con un inductor de 0.25 h, un capacitor de 50 g £ y un
generador de corriente alterna que entrega 110 voltios a
60 cps. Encontrar a) La reactancia, p) la impedancia,

c) la corriente en el circuito, d) el factor de potencia ¥y
e) la potencia.

Solucidn:

para calcular la reactancia necesitamos: la reactancia
inductiva y la reactancia capacitiva. Con las ecuaciones 2

v 135
= 118
X 2 fL
= 2 x 3.14x60cps x 0.25 h
= 94.25 Q

;o cplpecd
2. Tc

3
5x3.14 x 60 cps x 50x107° £

1
1.884 x 107° £

.53 x 10% @

53 Q

a) Por la ecuacidn 14, tenemos:

X X1, 5

94.25Q - 53Q
41.25Q

b) Por la ecuacidén 15, tenemos:

LRy x2

V(60 )2 + (41.25Q)2

/5301.56Q7
72.81Q

c) Por la ecuacidn 16, tenemos:

I = v/z

110 v
72.810

=72 12545 “As

d . -
) ?hora necesitamos el angulo de desfazamiento, y esto
o podemos calcular con la ecuacidn 17:

e

41.25
60

=1
Tg 0.6875

34.51°

El factor de potencia




e) Por la ecuacidn 18, tenemos:

P VI cos ©
110 voltios X 1.51A x 0.82

136.2 vatios.

7-11 DIODO O TUBO RECTIFICADOR DE vacto.

e los circuitos de un te-

cuando observames el esquema d
ten un conjunto de sim-

levisor, un "“estéreo™, “Vemos que exis
bolos que nos representan resistores, capacitores, inducto--
res, transformadores, antenas, alambres, interruptores, mi-——
crbfonos y bocinas (altavoces) , adem3as se incluyen tubos de

vacio, gque no CONOCEmOS.

los circuitos son complicados, PE€ro las reglas de
Kirchhoff se aplican igual que en los circuitos sencillos,
10 mismo que la ley de Ohm y la férmula de la potencia.

nte de todo, es gue ya sabemcs lo que son

Lo mas importa
los electrones y POr qué fluyen en los circuitos ¥y como se
y capacitores. Cuan

comportan en los resistores, inductores,
do se logre conocer Su comportamiento €n el vacio, se vera

que los circuitos electrénicos, como los otros circuitos, —
pueden comprenderse a base de los fundamentos de la fisica.

gl diodo consiste de un pulbo de vidrio con vacio ele-

vado, dentro de 81 existe un §<Lamento de alambne que se
calienta cl8&ctricamente hasta ia incandescencia. Rodeando
el filamento ¥ conectado al exterior a traves de la base del
tubo, estd una placa cilfndniica . Cuando se calienta el
filamento hasta la incandescencia, emite grandes cantidades
de electrones, es decir, una emisifn tenmoifnica  que se
debe a la alta temperatura y no a la corriente eléctrica.

A los electrones emitidos por la superficie del metal se les

1lama termoelectnones.

En los tubos de -
vacilio d
te d y de desca
e electrones se le 11 = Yrg: i:pg:seséaa 1a fuen
cdto senta con la

cargas negativ
as y, en cons .
ecuenci
gado. Esto pued & ia queda positiv
- e S =y = iveman !
de electr puede superarse conectande al citod iants car
= ctrones libres para reempl 20 uéur,c.;-.' unz fuente
arfa reampiazar a :

tandelo en e ; 1 S5
andclo en el negativo. log emitidcs, conec—-

"‘.ﬁ’-. 93 vy o i e o,
. Los electro emitidos
un tubo de vacic = sl LD it
de vacic 2 vaclo pero para ello ro o0 s, e
vacio, llamadc = g 4
a la ter-

del c3 electrones so: :
1 catodo al anodo, creandose 2 Tones v atraidos

1aose una corriente dentro del tul

= 1ubo.

mina ositiva
al positiva de la fuente

El diod iy
iodo en si, sélo pueld
. sclo puede conduci
r ie conducir electrcnes sde
e P;aca y puede actuar como un nﬂﬂiificié:ie‘hu %
- or ello su us S < i Leacoh ce ne~
ld,{aacorrie €0 mas impcrtante rma
o : te es tr ma
alterna en corriente continua o direci:SfoEM :
- sta

conversidén es n i
ecesaria para :
el 2
ratos modernos. funcionamiento de muchos apa

cos, sistemas piibli
e icos de audicid
vision, etc: icion, receptores de radio, tele




A la conversion de corriente alterna en corriente direc

ta se llama nectigicacibn ; y a los diodos usados con este
fin, se les llama tubos rectificadores.

carga

Fig. 11.

En la figura 11 se muestra un circuito para accionar
un aparato, y €n el cual existe un diodo. Como los electro-
nes pasan en un solo sentido, la corriente es intermitente.
A estos rectificadores se€ les llama rectificadores de media
onda. En la figura 11b esta la grifica de la corriente al--
terna y en la figura llc esta la grafica de la corriente ya

rectificada.

os grandes receptores de radio y de sis-

La mayoria de 1
circuito conocido como /1eC

temas de alta fidelidad, usan un

tificadon de onda compteta .

En el se usan 2 di
odos
12, uno ; s Como sSe mues
rrJ:.ente Ztleza pasar medio ciclo de la onda ;le-’an en la figura
erna, y el otro deja pasar la otraent::da a4 oot
media onda,

Para e
E mql:ieede 6tan’ irregular la corriente directa
: Litrno e
pacitador conectado en paralelé gzn zgra;:rrigular es un ;a-
ato.

Fig. 13,

7-12 TRANSISTORES.

En el capi ; :
semiconductorzstulguznterlo¥' se menciond a los materiales
. . = que existen ci g
im = entos, d -

portantes: el germanio y el silicio e

La corrient
| PR d: :?egzrsemiconductor s6lido es el resultado
e ones y cargas positivas (agujeros)
R e ger:pu?eza s?leccionada a los elementos semi .
f o =13 la:nlo v silicio podemos controlar los ti an--
e contrOIadcargas. Estas impurezas se agregan eﬁoc :
Las impurezas son :smggzz zi fzmic?ndUCtOr g Puro-aﬂ
S s elemen
la tabla periddica, con 3 valencia, tal::scggi 2§u§:rgrx =
¢ gamw

lio, indio
. , O elementos del
o R TR grupo V, tales como el fdsforo,




razbn de un atomo de impu

n agregadas en
de semiconductor.

Las impurezas SO
0!? de &tomos

rezas por 10° hasta 1

Fig.. 14.
nico dona un electrdn y es llamad
as de arsénico se le

El Atomo de arsé o ato-

mo donadon y el material con impurez
1lama material tipo N.

Los atomos del grupo III son aceptadones  de electro==—
Al unir un semiconductor

nes y forman el material tipo P.
tipo P con un semiconductor tipo N, podemos fcxmar un circui
+o con las propiedades de un rectificador de media onda.

formados con &BtOS
Cada wmo con
tran en la
ada

Existen dos tipos de transistores,
materiales: el transistor tipo PNP Y el NPN.

su parte em{sona , coflectorna y base, segfin se mues
figura 16, estando abajo el simbolo que Se€ emplea en C

uno de ellos.
192

Fig. 16,
PROBLEMAS PARA ANALIZAR.

l.- Un induc
tor de 0.03 h est3
= ta conectadc a
una 1inea de 50

cps de corri
rriente altern
: a.
ductiva. Calcular la resistencia in

Solucidn:
=2 TE L
2 x 3.14 x 50 cps x 0.03 h
94205
2.- Un transf
sformador reductor ti
: . tiene 500
N vueltas e
Y 200 vueltas en la bobina secundari: 1aS§°b;na
- e

prllna

Solucidn:

Es M._
Np

220 x 200 vueltas
500 vueltas

= 88V .

P
[T




-
.

eltas tiene una corriente de 80 A.

Un primario de 600 vu
¢gué corriente circu

tas?
Solucidn:

lard en el secundario de 66 vuel--

_ Np Ip
Ns

600 vueltas x 80 A
66 wvueltas

727.27 A.

5 inductores de 5h, 15h, 30h, 45h ¥y

Calcular la Leq de
a) conectados en serie y b) co—-

60h. respectivamente,
nectados en paralelo.

Solucibn:

=) Leq Ly+ L+ Lg+ Lyt Ls

5sh + 15h + 30h + 45h + 60h

155h.
1

a1 ST
5, T 15h = 30h ~ 45h  60h

36 + 12+ 6 +4 + 3
180h

180h/61
2.95 h.

-

de 40 cm x 100 cm estan mon-
Encontrar
25

tal
{ y separadas 1 cm.

pos placas planas de me
jdas en aceite de k=

tadas paralelas entre S
la capacidad cuando estAn sumerg

5.~

solucidn: 2 2
Pl =
o d
172 1
8.85x10. X2 X aiex 10
10 =% 10 m
7.08 x 10 £
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6.-

= 708 x 10—12 £
STOR it

Una inductancia 4
e 60 milih
ri - enrios e
e con una resistencia de 90 0 y z:: ::;::I::O en se~
ncia de

50 Hf, y un
’ generador
a que entreg
e 30 voltios. Calcular la potEn:i: 60 cps un voltaje

solucidn:
e %=t IS £,
2x3.14 x 60 cps x 0.06 h.
22.62 Q

e el oy
ZHEN

E 1
2x3.14x60 cps x 50 x 10-% f

53 @
XL- xc

22.620~- 530

-30.38 @ .
Y R%+ x%

=/ (90Q) %+ (-30.38 07z

= y9022.94 02
94.99 Q

V/z

L 30V
94.99 O

= 0.316 a.

195

R ——
RS b o . AR

e — ==




X

R

_ -30.38 9
90 Q

~-0.337

-+18.65°

VI cos O
30V x 0.316A x coOS (-18.65°)

8.98 vatios.

AUTOEVALUACION DEL cAPITULO VII.

Una inductancia de 60 VYh se conecta a la l1inea a) de
60 cps, b) de 100 cps, ©) de 1000 cps. calcular la
reactancia jnductiva en cada una de ellas.

fo) 00766 , D) 0-0877-,85C) 0.377}

Una inductancia de 50 milihenrios se conecta a la linea
de 60 cps. Calcular la reactancia inductiva.
{xg, = 18.85 Q}

Un condensador de 6 £ conectado a la 1inea de 60 cps.
Ccalcular la reactancia capacitiva.

{xc= 442 Q}

Una capacidad de 120 uf estd conectado a la linea de 60

cps. Calcular la reactancia capacitiva.
{Xc= 22.1 @}

Un secundario de up transformador reductor tiene 50 vuel-
tas de alambre y el primario estd conectado a la linea
de 110 voltios. ¢éCuantas vueltas tendrd el primario si
el secundario entrega 2.5 voltios en sus terminales de
salida?

{a) N= 312 vueltas, b) I= 769.23 mA}
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6.- Un transformad
or elevador tiene
a una 1inea de 208 voltios, c:a 51Efrimar1° Conectado

v
a;;ltas)entrega 8000 voltios y una co:§§:22ario S g
- a) Calcular el nimero de vueltas en e: de 20 Iili--
primario y

b) La corriente
e t
b) Ip= 769.23 ?u oma la linea.{a) Np* 8 v it
r

Se conectan 6 ind ;
uctan
b) en serie. clas de BliH a

_ ) en par
Calcular la inductancia equivi‘;e:izlgai
a

los dos casos. {
- 1a) Leg= 1.33uh
- + b) Leg= 48:h}

Calcular la induc i

g tancia equivalen

te i

figura 17. {Leq= 21.63h) del circuito de la

Fig. 17.

9.- Calcular la c :
: apacitancia i :
figura 18. {ceq= 50 - equivalente del circuito de la




10.- Calcular la capacidad equivalente del circuito de la fi
gura 19. {Ceq = 20uf}

S b
i
__{ &___

30uf

i

Fig: 19.

tafio de 20 cm x 50 cm estan pega
de una placa de vidrio de 0.8 mm
dad si la constante dieléc-

11.- Dos hojas de papel de es
das a las caras opuestas
de grueso. Calcular su capaci
trica del vidrio es 5. {c= 5531.25 uf}

12.- Un condensador de placas paralelas con vidrio como die-
léctrico, tiene una capacidad de 0.05 u f. ¢Cual sera
su capacidad si el vidrio (k= 8) se sustituye por mica

(k=3) . {c= 0.01875 uf}

13.- Una capacidad de 15u £ en serie con una resistencia de
100 Q esta conectada a un generador de 40 ciclos que
suministra un voltaje de 27V en Sus terminales de sali
da. Calcular: a) La reactancia capacitiva. b) La impe
dancia., c¢) La corriente en el circuito. d) La poten—-—
cia. {a) xc=265.2ssz, b) z=283.47Q, c) I=0.095A, d) P=0.9w}

14.~ Una inductancia de 20 milihenrios en serie con una re--
sistencia de 60 Q y un capacitor de 15uf y un genera—-—

dor de 60 cps Qque facilita un voltaje de 48 voltios

en sus terminales de salida. Calcular: a) La reactan-—
cia. b) La impedancia. c) La corriente. d) El1 factor
de potencia. e) La potencia. {a) x=-169.26{, b) z=179.
58{, c) I=0.267 A, d) factor de potencia= 0.334,

d) p= 4.28 w}

20. SEMESTRE.

Desde principios del siglo pasado los adelantos
se

cen a paso de gigante. prodE

; El conocimi .
tricidad = ento y dominio de
» de los fendmenos magnéticos y fisased dla elec-
et nduce di--

reCtam i y (l
ente al desentrana.rﬂlent() del at( mo a la ene
Eglae

OBJETIVOS.

Explicar ampliam s
ente en qué consist i
e la dife
o re
ndas transversales y ondas longitudinales ncia entre

I . . - .
delltlflcax a que thO de O:“da.s COIIeSponden das O as
l
nd

v A .

pzz;;inir el tipo de‘lentes que nos sirven para: 1) di
os rayos luminosos de un solo punto o

trar los rayos luminosos en un solo punto -

por lo menos, dos ejemplos de cada uno. -

2) concen
Mencionar,

axr 1a otencia CO]!SLIIIIIda en un Clrcuito SJ.mllar al
r i

can en el ci i i
iy c1rcu1§o (T.V., radio, refrigerador, focos
.) cuando estan funcionando. '

Determinar el

consumo de energia i
: : , conociendo i
miento del "medidor" en tu casa ek funciena

. - . - :

Definir:

a) Pr%ncipio de incertidumbre.
b) Principio de maxima multiplicidad.




